



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2023年7月10日  
星期一 今日4版  
农历癸卯年五月二十三 第12533期



掌上济宁手机APP

济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

## 增进民生福祉 创造美好生活

我市依托大数据支撑,持续推动公交运营智慧化、精细化

# 智慧公交织密群众出行“幸福网”

■本报记者 王黎  
本报通讯员 闫敏

连日来,家住华任尚品小区的李梅每天上班前都会习惯性地打开济宁城际公交APP查询实时公交状态,等看到C619路城际公交车距离亿丰广场站点还有3站路时下楼出门。李梅在汶上县开了一家房产中介,每天需要在“两城”之间奔波,所以等车坐车一度成为她最头疼的事情。“在济宁城际公交APP上,不仅能对车辆进行实时定位查询,还能随时查看车辆运行动态。现在我都是‘掐点’出门,节约了很多等车的时间。”

市民“掐点”等公交的背后,是我市依靠大数据支撑,持续推动生产运营智慧化、精细化,不断满足市民群众出行新需

求的不懈努力。

近年来,济宁交运集团推动云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术与公共交通深度融合,构建了“济宁城际公交云平台”,通过该平台公交可以高效、合理地优化线路、平衡客流运力,提升车辆周转率,提高生产运营效率,同时减少乘客等车时间、减轻乘车拥挤度,提升乘车体验,让广大群众真切地感受到公交出行的智能化、便捷化、时刻化、准点化,在潜移默化中养成绿色公共出行的习惯。

“2018年6月,城际公交所有车辆都实现了手机扫码乘车,支持IC卡一卡通、银联、支付宝、微信等多种移动支付渠道。”城际城郊公交云数据中心工作人员李合璇介绍说。为了让市民出行更便捷、公交服务更贴心、城市交通更智能,城际

公交积极开发推广了济宁城际公交APP,为市民提供IC卡网上办理、车辆实时位置查询、发车班次时间查询、出行信息查询等“一站式服务”。

不仅如此,为提升智能化公交水平,提高乘客出行效率,2022年6月24日,济宁城际公交二维码电子站牌正式上线,市民只需要用微信扫描站牌上的二维码即可获取停靠该站点线路的班次时间。同时,还可以拍照保存二维码,随时随地掌握班次时刻。“二维码电子站牌的设置方式不仅节约了成本,而且还能满足原有站牌的所有功能,‘扫码查时刻’服务直观性更强、信息更全面、使用更便捷,以小成本实现了大作用。”济宁城际公交集团企管办主任汪蒙说。

在为市民出行幸福指数“加码”的同

时,济宁交运集团还充分挖掘“公交数据”的潜在价值,为市民安全出行提供“硬核”科技支撑。

2020年1月,城际公交总部与阿里巴巴云云合作成立了“城际城郊公交云数据中”,逐步完善了大数据、智能调度系统、动态查询APP、电子站牌等信息化联动服务体系,并结合市民出行习惯和高德地图、支付宝、蚂蚁金服等互联网数据结果,加强了站点、运力、客流等出行参数的数据分析,城际公交智能化运营效率和信息服务水平有了里程碑式的变革提升。

“在客流分析平台里,我们可以对线路的客流进行分析统计。以C606城际公交为例,选择一周的时间,分别以60分钟、30分钟、10分钟为维度的一个客流曲线图。(下转2版)

邹城市以数字赋能分散供养特困人员居家照料护理

## 从“兜底保障”到“幸福供养”

■本报记者 王黎  
本报通讯员 米鹏 杜晓璐

“感谢党和政府对特困人员的关心,谢谢‘邹城大姐’对我的贴心照顾,让我过上了舒心的日子。”近日,邹城市钢山街道分散供养特困人员孔庆雨对“邹城大姐”养老护理服务队员徐长荣、张德凤感激地说。

数字赋能分散供养特困人员居家照料护理工作,让服务方便、帮扶精准,是邹城市打造“智慧民政·邹全服务”社会救助

品牌的一个缩影,也是邹城市“智慧养老”建设迈出的关键一步。

为倾情照料、倾力救助分散供养特困人员,解决他们的生活之忧,邹城市民政局组织成立了“邹城大姐”养老护理服务队,定期为邹城市5656名分散供养特困人员提供院落清理、家居清洁、个人护理等上门服务,关注特困人员身体状况,改善生活环境,提高生活品质,让特困人员充分感受到党和政府的关心。

邹城市高标准打造“邹全服务社会

化管理平台”,规范推进居家照料护理服务的监督和管理,并招募了100余名服务队队员,为分散供养特困人员便捷提供助洁、助行、助乐等服务,推动建立以居家为基础、社区(村居)为依托、医养相结合的多层次护理服务体系。

利用“邹全服务社会化管理平台”,实现“一个平台、一库数据、一门受理、一网通办、一键核销”。根据分散供养特困老人的健康情况与自理能力,量身定制服务套餐,系统自动生成服务计划和服务工

单。服务过程中,通过手机移动端跟踪留痕,实现数据汇集、服务呼叫、实时监管、回访考核、服务结算5大任务闭环运行。

工作人员对照服务套餐上传相应的照片、视频,管理人员可通过后台第一时间掌握工单状态、服务时间、现场照片、老人评价等信息,跟踪督导服务情况,并对服务人员履行赋分评价。照护不到位的,责令限期改正或予以更换,全面提升分散供养特困人员照护质量,将“兜底保障”升级为“幸福供养”。

## 扩就业 促消费 强信心

济宁商圈探访系列之一

# 夜经济助力太白楼路商圈成为“夜明珠”



太白楼路商圈一景。■记者 杨国庆 摄

■本报记者 鲍童

华灯初上,走在任城区太白楼路商圈,处处张灯结彩、人头攒动,一派热闹景象。

型商业综合体鳞次栉比。霓虹闪烁下,这里成为济宁城“夜经济”一张独具魅力的“名片”。

绿树阴浓夏日长,消费燃旺“烟火气”。“烟火气十足,太有感觉了,以前读书的时候就经常来。现在感觉商铺、美食更多了,可玩、可逛的地方越来越多。”下班后,来太白路逛街的市民李女士告诉记者,沿着太白路一路走来,美食、购物、娱乐等一应俱全,让她疲惫一天的身心得到了最大程度的放松。

夜经济是拉动经济增长的强劲动力,更是满足居民日益增长的美好生活需求的新方式。太白楼路商圈以太白楼路为中轴线,西起古槐路东至琵琶山路,东西横跨2.2公里,南北延伸1公里。商圈内商户林立,楼宇经济发达,是我市商业腹地、鲁西南第一大商圈,在任城区乃至济宁市的商业发展中发挥了至关重要的作用。

在太白楼路南侧、古运河沿岸的运河记忆历史文化街区,不少游客来这里,乘画舫泛舟夜游。古运河两岸古朴典雅的老建筑,

鳞次栉比的商铺,小南口、东大寺、南明桥、玉堂酱园、太白楼等历史文化景点,串联出一步一景、一步一情的运河记忆……在岸上,不仅有面塑、剪纸、葫芦烙画等非遗体验,还有各种特色美食吸引着市民游客纷至沓来。

街区通过对“一河两岸、三街六巷、四馆五点”的精心布局和建设,培育夜间经济新业态,形成了融历史文化遗产、观光旅游、文化体验、时尚休闲、文博购物于一体的特色文化街区,成为民俗风情的集聚地、特色旅游的承载地、城市休闲的目的地和展现“济宁运河之都”的文化会客厅。

据了解,任城区积极发挥运河文化特色,优化居民消费体验,开展特色促消费活动,点亮夜景灯光秀,打造夜间消费新场景,植入老字号、特色传统餐饮小店、夜游运河等文化元素,打造特色鲜明的消费聚集地,带动周边消费整体升级,点燃太白楼路省级智慧商圈“烟火气”,助力商文旅产业紧密结合,进一步营造运河特色文化消费环境。

## 助企攀登 推进制造强市建设

# 嘉祥:聚焦大项目 打造“强引擎”

■本报通讯员 李超 刘盼盼

日前,走进嘉祥县洪润电碳有限公司IC级半导体制备用超高纯石墨制品二期项目建设现场,车辆穿梭忙碌,机械隆隆作响,吊臂起落有序,工人们正头戴安全帽紧张忙碌地作业施工,建设现场热火朝天。据了解,洪润电碳项目占地50亩,投产运营后,可年产超高纯石墨制品达6000套、碳碳复合材料制品达2000套,实现销售收入6亿元,税收5000万,带动就业100余人。

重大项目,印证实力,承载希望。为进一步帮助企业破解发展中的要素制约,制造

强市建设嘉祥县指挥部持续强化助企纾困力度,建立攀登企业问题处理闭环机制,逐个行业、逐个企业、逐个项目深入开展调研,形成“一业一策”工作方案,“精准滴灌”开展帮扶,全力帮助企业拓市场、上项目、促发展。

“我们土地保障组着力推进‘三区三线’划定成果落地,将项目意向选址全部纳入到规划调整范围内。先后为6个省重大、省优选项目争取指标611.98亩,为鹏润新材料等市、县重点项目争取预支新增指标341亩,将济宁汉斯环保材料、济宁精忠纺织等项目用地纳入2023年土地征收成片开发方案。同时,加大土地指标挖潜力度,督促各镇街启

动各类增减挂钩、工矿废弃地复垦等项目7个,腾挪指标用于项目建设。”制造强市建设嘉祥县指挥部土地保障组组长赵志亚说。

为进一步护航企业高质量发展,深入推进惠企政策落地见效,今年以来,嘉祥县积极发挥驻企干部触手作用,开展“菜单式”帮办服务,及时收集60家攀登企业问题诉求,纳入“惠企通”管理平台,并建立台账、限期办理、定期销号,确保企业问题诉求应报尽报、应解尽解。截至目前,共帮助企业解决各类问题诉求56项,其中引进各类人才210余人,解决融资需求5.1亿元、申请能耗指标4万余吨。

“围绕产业优质发展,推动重点产业项目建设,嘉祥县建立了保姆式的包保模式,积极争取省级重点项目计划,保障项目土地要素。从征地到立项,从奠基到建设厂房,全程做好服务,确保项目尽快建成达产。”嘉祥县发改局国艳辉说。

重点项目建设不仅是稳增长、促增长的“压舱石”,更是高质量发展的强力引擎。热火朝天的工地,拔地而起的车间厂房,即将新上的生产线……一个个前景广阔、效益可期的大项目、好项目快马加鞭掀起建设新高潮,为嘉祥县经济社会高质量发展按下“快进键”。

## 权威发布

# 提升“两个健康” 助推民营经济高质量发展

本报济宁讯(记者 王黎)近日,市政府新闻办召开“推动民营经济高质量发展”主题系列新闻发布会第6场,介绍我市提升“两个健康”水平助推民营经济高质量发展有关情况。

近年来,市工商联紧扣“两个健康”工作主题,建立常态化学习培训机制,去年以来共开展10余次集中培训,先后邀请多位专家学者进行专题授课,举办“学习贯彻党的二十大精神暨济宁市民营经济人士理想信念教育专题培训班”,在全市设立3处“济宁市民营经济人士理想信念教育基地”,成立市工商联(总商会)青年企业家委员会。健全“工商联+N”工作机制,打造“工商联+融资平台”服务模式,携手13家驻济银行和地方政府开展银企对接活动,常态化为民营企业提供金融服务;落实“一商会一法律顾问团”法律服务模式,开展各项法律服务600余次;联合16部门开展涉案企业合规第三方监督评估工作,与检察院等部门在市县两级建立共建沟通联系机制;会同有关部门首次创新开展“2022年济宁民营企业100强”申报发布工作。建立“政商直通车”机制,打造“亲清济宁·民企连心”工作品牌,邀请涉企部门、金融机构等为企业面对面答疑解惑、送政策;深入调查研究,积极参政议政,去年以来市工商联界别提案80余件、社情民意信息130余篇,多篇提案被列为重点督办提案,多篇社情民意信息被全国、省、市政协采用。推进东西部协作,促成3对企业和6对村企结对,向万山区结对捐款捐物、参与消费扶贫,利用企业资源帮助当地农产品拓宽销售渠道;推动“万企兴万村”行动,开展系列招聘活动,动员广大民营经济人士积极投身“荒山绿化”行动,凝聚工商联系统力量共同抗疫,为奋力谱写我市民营经济高质量发展新篇章作出积极贡献。



## 缅怀革命先烈 传承王杰精神

7月7日上午,济宁军分区、英雄王杰故乡金乡县及王杰生前所在部队领导与王杰民兵连全体民兵,在羊山烈士陵园王杰纪念馆广场举行“缅怀革命先烈、传承王杰精神”纪念活动暨金乡县王杰民兵连成立仪式,以实际行动致敬英雄王杰,弘扬英雄精神。 ■记者 刘项清 通讯员 张印东 摄